Problema FLATIlandia 22 Novembre 2023

Soluzione geometrica (F. Fernicola)

H K

Hp: ABCD ¢ un trapezio scaleno. Th: S=D, vXY =De Ar = (\/YjL \/?)2

A
Dimostrazione. Indichiamo per comodita con S 'area del triangolo AOD e con D l'area del

A _
triangolo BOC'. Indichiamo con by, la lunghezza del segmento AB, con b, la lunghezza del
segmento C'D, con hy; la lunghezza dell’altezza del triangolo di area X, con h,, la lunghezza
dell’altezza del triangolo di area Y e con h la lunghezza del segmento CK = DH.

N
Possiamo dire che ’area del triangolo ADB =

A
Possiamo dire che I'area del triangolo AC'B =

Dalla relazione precedente possiamo dire che:

X+5=X+D=S=D

A A
Abbiamo cosi provato che i due triangoli AOD e BOC hanno la stessa area.

Sappiamo che i triangoli che hanno rispettivamente area X e Y sono simili per il Primo Cri-

terio di Similitudine (rette parallele formano angoli alterni interni congruenti). Se indichiamo
h
con k il rapporto di similitudine, allora possiamo dire che h—M =ke v = k% (questi sono

relazioni di natura teorica che ho messo in evidenza anche nelle mie note).

1
Osserviamo che Y = §bmhm, allora X = k?Y —= XY =k?Y? =
by 1
b, 2
Abbiamo cosi provato che vV XY = D. Se indichiamo con A 'area del trapezio, sembra
evidente che Ar = (X +Y + 5+ D) ed essendo S = D abbiamo che Ar = (X +Y + 2D).

— VXY =LkY =

Ora (VX +VY)? = (X +Y +2VXY) = (X +Y +2D) = Ar e quindi in forma compatta:
Ar = (VX 4 VT

Al problema sono state date tutte le risposte!

1 1 1 1
buhin = Sbarhi = Sbar(h = hag) = Sbah = Sbarhy = X + D = X = D.



